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 منحنى كميات الإنتاج المتساوية ومنحنى التكاليف المتغيرة:-

 يتلاااير  ن  تعرفناااي فااا  فبااارل  ااايلبت يرااان تر اااال تكسااار  ونااايتص  وتااا  سع  ااا ي  اااين ن تناااي    وكرااات  يرن       
 وت رفات ياا  ي ااا  وناايتص  فينااا ست ننااي   ااتنو م يااف   وبااين ن وتعرفاات  و االل  واافا س تاان  ر     اا يل تنانسااي  

.فبااو ظا نااي  نااا تااا كساايول  و تسااي  76)  اا    وت رفاات  وتتكساارل   و رساات  تناناان  وت رفاات  واوساات  ن ر  و اا ل 
ت  و رسااات   وت رفااات  واوساااتن قوااان  وتناااي   فااا  ترارااات  وتنتجااات تااان  و ااارعت تتسااال ت رفااات  كنتاااي     ااا    وت رفااا

  ون قواان  ن س اال اجاام  كنتااي  قواان  وت اات ا  واافا سع ااا  وعا اات  تتجاال لااسن يني اار  كنتااي  جم تلااو  فاا  
 وتك ساو فاا  تراراات تيوسات تااا كساايول اجام  كنتي .ياافي  ونتاايصص  وتاا  تام  وت  اال قوس ااي   اتنو  قواان فر ااست  جاا و 

تتكسر ف   وفترل  وب اسرل  يا  ين ار  وعتال تاا لباي  يني ار  كنتاي   تنارا جيلتات و ن ين ر قنتي   اسو 
 تكسسر ر ا  وتيل   ترض   ظ تاو ثن .

 ينااي سلاارك  و اات ل  وتاايو ح تاايف  ساااوث فاا  ااايل تكساار ين اارا  كنتااي    وعتاال  ر ا  وتاايلن   س          
 وت؟ ولإجيلت يرن يف   و ت ل ويني نفرض ف   ولو ست  نحست نني   تبيق تنانن  وت رفت  وتتكسرل ف  يفي  واي

 يني ر  كنتي   تنرا  ترض   ظ تاو ثن تلبن جيلتت يرن ايو ي و ن تكسسر. ◘

فاا  تجاايل  ظ ااتنو م لعترساات ل اا ل ن اال   ااام تاان ين اارا  كنتااي   وعتاال  ر ا  وتاايل سااال تااال   ناار ◘
  كنتي  .

 ل ر ا تيل نبوا سب م لإنفي ا يرن  ر    او   تعسنت تان  وعن ارسن  وت تاوث سترك تلركي تعسني ف    ◘
 وتتكساارسن   وعتاال  ر ا  وتااايلن  يرن نااا  ست ناااا تاان  وا اا ل    ااان قنتااي     لااانفا  وتعنن جعاال ت رفااات 

 قنتي   و اول تن  كنتي    ل تي ست ن.

تاااوو فاا   و اا ق   نااا  و ااعر  واافا سوفعااا  وت ااتاوث وبااي   وا اا ل يراان  اااو   تاان ياافسن  وعن اارسن  ◘
 تعر   تن  لرا.

 ن ا ي تن يفي  وفر ض  ت ي ست ست ن  ن ن تنوم  و ل تارسرست تتتجل ف  تي س تن"نرس ت  كنتي  
 وتت ي ا".يفي  ونرس ت ت  ح وني تن  ونياست  وفنست  وت ن و جستن  وتر  سل  وتنترفت تن ين را  كنتي  

سي  تنترفت تن  كنتي .يفي  ونرس ت  لس ا تتيتي لنرس ت  و      وت    وعتل  ر ا  وتيل   وت  تع سني ت ت  
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  تنوتنييي  يلبي ف  تارسل  ر ك  وت ت رك و ن تا  ج و فيرق ستجرنح ل  ا ر م قون جينل  ل تنانن 
تن تنانسي   تسي   كنتي   وتت ي ست سلسن ت ت ا    اجم  كنتي   وفا سبيلرا  وتنانن    و  ل  وتيو  

                                                             وني فوكح  س  ح
 (منحنيات كميات الإنتاج المتساوية77الشكل)

 تن  و  ل  و يلق ست ن  ن ن  ح  ونبي   وتيوست ح         

a-  قن  وناا   وت ااتبسمN1 N2كت ينسااي  تاااوويي  ااا تااان  ن ستجاال قت ينسااي   وت ااتاوث     وت ااار  .يفي 
نرس ت  كنتي   وتت ي ا   وت  تع ا  و ر    وفنسات ولإنتاي ن    و ار    ظ ت ايوست  تست ر ا  وتايل  ونباوا 

    عير يني ر  كنتي  ف   و  قن.

b-  ونب ت Z ن ي  نب ت  وت  كنحلييتليريي تتجل نب ت تتيا ن  قت ينسي   وت ر   تا  يرن تنانن ت ت ا
تت اان سبااا  ااتن ياافي  كت ينسااي . ي  ت ااسر قواان  وتر سل  وت وسفااتنتن ين اارا  كنتااي   وعتاال  ر ا  قنتااي 

 ن اول.100تن ر ا  وتيلن  وت تنوتت كنتي   تست ت ي ا   OK1تن  وعتل+ OL1 وتيل  

c- قن  وت ااار   س اااتنوم تر سااال تعاااسن تااان ين ااارا  كنتي  ن ااالت   اااتنو م ر ا  وتااايل قوااان  وعتااالن لاساااث
 ن.Zيرن    ن قنتي  تت ن  يف   وتر سل ي   وفا ت سر قوسا نب ت  وت  كن سا ل 

  و ن  س  ست ن يترسي  و   ل قون يفي  ونب ت؟       

لينت ااير قن  وت اار   س ااتتر فاا  تكسساار ن االت   ااتنو م ياافسن  وعن اارسن قواان  ن س اال ورنب اات  وتاا          
ن تا تي تع سا آنر  اول تن ين ار Kر ا  وتيل  ست ي ا ينويي تي سع سا   تنو م آنر  اول تن ين ر
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ن لتعلسااار آناااار قوااان  ونب ااات  وتاااا  ست اااي ا يناااويي تااااي ت اااسفا  و ااااول  تنساااارل تااان ر ا  وتااايل قواااان L وعتااال 
 ونيتص  كنتيجساات  واوساات واار ا  وتاايلن تا تااي ت ااسفا  و اااول  تنساارل تاان  وعتاال قواان  وناايتص   كنتيجساات  واوساات 

 ت ر   ستابق ينوتيحورعتلن   ا  ن ت  كن  و

  ستت  ونيتص  واوا ور ا  وتيل =  ستت  ونيتص  واوا ورعتل          

 ار  تا  كن  وت ر    ت اسر قوان  ناا قف  ت اي    ستات تاي تع ساا  نقن يا ت  وت اي  ل  و ايلبت تعلار يا       
 وت ار   س ا ن  او   ال قوان   اول ق يفست تان  وعتال تاا  ستات تاي تع ساا  ااول ق ايفست تان ر ا  وتيل فاين

 وت وسفت  وتجرن تن ين را  كنتي   وت  تابق وا    ن قنتي  تت ن  تن او و قت ينسيتا  ف   ال   اعير 
 يني ر  كنتي  ف   و  ق.

  ست ن  وتعلسر ين  ر  ت  كن  وت ر   ل  ل رسي    تي سر ح          

∆L× MP L= ∆K × MPk 
    ليو سكت  وتيوستح  

MPK  / MPL   = ∆L / ∆K 

 اسث  تي يرفّني  يلبيمح     

MPK.ح  كنتيجست  واوست ور ا  وتيل 

MPLح  كنتيجست  واوست ورعتل. 

 قن  ر   وت  كن  و يلق ست ن  وتعلسر ينا لأ  يل تنترفتح

∆L / ∆K= PK  /  PL 

 (.K( : تمثل سعر الوحدة من رأس المال)PKحيث )

     (PL: ) ( سعر الوحدة من العملL.) 

  لي ت ييتني  ن نعلر ين  ر   وت  كن  فوك ل رسبت  نرا يرن  و  ل  وتيو ح
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∆L / ∆K= MPK / MPL=PK  / PL 

   ح

MPK / PK = MPL / PL 

 ست نني  س يم تعتسم  ر   وت  كن يف  يرن   جر تن ين رسن تتكسرسن  تاا  ك ايرل قوان  نناي نفتارض         
 يرن  ت ل ين ر   او سلبن جيلتيم و ن تكسسرن. نا س جو 

 :اشتقاق منحني التكمفة المتغيرة من منحنيات الإنتاج المتساوي -
فاإف  تاي  ر و  وت ار     تي نعرم  ن  وت ايوس   وتتكسارل تاكو و    تانب  لكسايول  نب اين  و رساي   وتنتجات        

 ن سكسااو تاان  و تسااي   وتاا  سنتج ااي تاان  اارعت تااي فااإن يرسااا   ااتنو م  تسااي  ق اايفست تاان  وعني اار  وتتكساارل  
  ور   ل قون  و و  سركتا  ن سنفق  تست   لر تن ر ا  وتيل  ونبوا يرن  ر   يفي  وعني ر.

 وايواات سركتااا   ااتنو م  وعن اار ن  وتتكساار ن   ونفتاارض  ن يااف   وت اار   سباا م لإنتااي   ت ت اات  فاا  ياافي        
 ونساا    ين اار  وعتاالن فاا   وعترساات  كنتيجساات    ونساا   ينااي ت ااتنوم  اار ا تاايل تتكساار    ااو س اا ن   ااتنو م 
يفسن  وعن رسن تت ن تان  ونياسات  وت ن و جسات لتر  سال تنترفات   ا لت وسفاي  فنسات تنترفات  تع ا   اام تن اي 

  نعلر ينا لتنانان و تساي   كنتاي   وتت اي ا   نفارض  س ايم  ن  اعر  ال تان يافسن اجتيم تعسنيم تن  كنتي
  وعن رسن   ونس     وعتلن سلبن جيلتيم ت تي  ين   و تست  وت  تب م  وت ر   ل ر ص ي تن  ل تن ي.
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 78) و  ل                              

ن سنفب اي يران T تست تن ر ا  وتيل  ونبوا  وريي  نفترض  ن  وت ر    سن   ف   وترارت   ون         
ن يران  و ا ل  ن نا  قت ينساي   وت ار     تتجال LY ر   يفسن  وعن رسن  ف  يافي  وايوات ستجال  وت اتبسم  

 N1   ن  اااول تاان  وناايتص ت ااتنوتيم ت وسفاات تاان ين اارا 100ن نب اات ت  كنااا   ا ينااوتي سباا م  وت اار   لإنتااي
ن تان  ونسا    ر ا  وتايل  وتتكسارن ت ايفيم OBتن ين ار  وعتال    و تسات   OAت  كنتي   وتتكسرسنح  و تس

 قون فوك ل لسعت  وايل  وعني ر  وجيلتت ولإنتي .

 ينو كسيول  وت ر   قنفي ا يرن  ر    ااو   ق ايفست تان يافسن  وعن ارسن  لايفتر ض جلاي   اعرس تين        
ن  L1Y1 يناويي س ا ن نا  قت ينساي   وت ار    وجوساو يا   ن تن ر ا  وتيل  ونباوا  T1فإنا  سنفق  و تست  

ن  اااول تاان  وناايتص لي ااتنو م  تساات   لاار تاان  اال تاان 300ن  قف سنااتص  N2 س اا ن   ااا ت  كناات  وجوسااو فاا   
ن تااان OA1ن تااان ين ااار ر ا  وتااايل  وتتكسااار   ونسااا  ن    و تسااات  OB1 وعن ااارسن  وتتكسااارسن  ا  و تسااات  
تن  ونس      ل  وعتل ترل  نرا س ل  وت ر   قون   اا تا  كن جوساو يا   ين ر  وعتل   لكسيول ت ترسيتا

ن تان  ونسا     و تسات OB2ن  ااول لي اتنو م  و تسات  500ن  قف ست نا قنتي   N3 و  ا  وفا تتجرا  ونب ت  
 OL2                                                                                .ن تاااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااان  وعتااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااال                                                                                                          

 س تن  ون   وفا سنتص ين ت  سل نبي  ت  كن  وت ر    وتتتيوست  لنا  ت  اا  وت ار  ن   يران   ايا ياف  
فتاارل  وب اااسرلن  فواااك ياان  رساااق ا ااايل  وناا  ست ااان ر ااام تناناا    ااا    وت رفااات  وتتكساارل ورت ااار     فااا   و

ن سل  ال  ااول تان  ونايتص  يناو  ال ت ات ا تان ت ات سي   كنتاي   تان تجتا    وت ايوس   وتتكسارل   ا تان 
ن  ااول س اتنوم  وت ار    و تسات 100فعناو ت ات ا  كنتاي        وعن ارسن  وتتكسارسن.تجت    كنفيق يران  ار 
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 OB  ن تن  ونس     و تستOA  يرن   ايا  اعرا يافسن  وعن ارسن ت ا ن  وت ايوس   وتتكسارل ن تن  وعتل 
 ن.OA×PLن +  OB×PYو في  و تست تن  كنتي   

ف  تاي  تناي لتب اسم PLن ت سر قون  عر  و اول تن  ونس       PYاسثح         ن  عر  و اول تان  وعتال.   ا
 اول فإنني نا ل يرن ن سل  و اول  وتنتجت تن 100)يفي  وت رفت  وتتكسرل يرن يوو  و او    وتنتجت  ا  

  وت رفت  وتتكسرل   ا       وت رفت  وتتكسرل.

 لا اايل   اا    وت رفاات  وتتكساارل ينااو  اال ت اات ا تاان ت اات سي   كنتااي  نا اال يراان  ر اارت تاان         
 ولساااين  يااان  وعا ااات لاااسن يااايتسن  تت  ااا ي   وت رفااات  وتتكسااارل تااارتل  ل ر ااارت تااان ت ااات سي   كنتاااي     وتعلسااار

 و ر اارتسن سع سنااي تناناا    اا    وت رفاات  وتتكساارل لييتلااير  ن ياافي  تنساارل و واات وتكساار   ت اات ا  كنتااي  فاا  
ن   وافا 78 وفترل  وب سرل   س  ن و ف   وتنان    ل تنانن  وت رفت  وتتكسرل  وتعلار يناا لسينساي فا   و ا ل   

 ن.N1-N2-N3س ل  ونبي  

 يراان  يتلااير  نااا وااوسني ت اايوس  جيلتاات ظ تتكساار لتكساار   ت اات ا  كنتااي  ن اات سا  ن نا اال ينااو  اال        
ت ااات ا تااان  كنتاااي   وت ااايوس   و رسااات  ا   وت ااايوس   وجيلتااات+  وت ااايوس   وتتكسااارلن   ليوتااايو    ااا    وت ااايوس  

لفوك ن ا ن  او تعرفناي يران  وتكسار    و رست  فوك  تي نعرم لب تت  وت يوس   و رست يرن يوو  و او    وتنتجت   
 وتاا  ت اار  يراان ت اايوس   كنتااي  ينااوتي ستكساار ت اات ا  كنتااي  فاا   وفتاارل  وب ااسرل   تي تلااسن ونااي  ن  اا ل ياافي 
 وتكسر   ف   وت يوس  سع و قون  وتكسر ف  ن لت   اتنو م يني ار  كنتاي   وتتكسارل قوان يني ار  ونتاي   وجيلتات 

 وب اسرل   يران  وع اا تان فواك فا   وفتارل  و  سرات  قف ت ا ن جتساا يني ار  كنتاي   وت  ظ تتكسار فا   وفتارل 
 تتكسرل.

 في المدى الطويل: التكاليفأنواع - 
فا   كنتاي  لأناا  وفتارل  وكتنسات  وتا  ست ان ورت ار       وتت  ات  Long Runيرّفناي  تجال  و  سال        

تلباان يني اار قنتااي  جيلتاات لاال ت االح جتسع ااي تتكساارل تتااي  فس ااي  ن تكساار جتسااا يني اار  كنتااي     ليوتاايو  ظ
 ستوا قون يوم  ج و ت يوس  قنتي  جيلتت لل قن جتسا  وت يوس  تتكسر لتكسر اجم  كنتي  ف   تجل  و  سل.

 لتي  ن جتسا يني ر  كنتي     ظ    وتلين    وعتايل ...  وا( ن فا  يافي  وفتارل تتكسارل فاإن  وتن األ        
 ن ت تلول    تال ين ر قنتيج  تال ين ر قنتيج  آنر   أن نب م لإاال ين ر  وعتل تاال  ت ت سا
   ظ  .
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  وتل س   و رح ن ن   ن     وت يوس  ف   وتوا  و  سل قون ح
  وت يوس   و رست ف   وتوا  و  سلح -1

 . وتن أل كنتي   تست تعسنت تن  و را   ونوتي   يليرل ين جتسا  وت يوس   وت  تت لويي       
 تت     وت يوس  ف   وتوا  و  سلح -1

يليرل ين ن سل  و اول  وتنتجت تن تجت    وت يوس   وتنتجت تن تجت    وت يوس   و رست   سعلار        
 ين ي ليوتعيووت  وتيوستح

تت     وت يوس  = 
 الانتاج حجم

 الكلية التكاليف مجموع

 ف   وتوا  و  سلح وت يوس   واوست  -3
 يليرل ين  وتكسر  وفا س ر  يرن  وت يوس   و رست ل لل تكسسر  كنتي  ل اول   اول فب .       

 منحنيات التكاليف في المدى الطويل:-
a- ت عن  وتن آ  ف   تجل  و  سل  تاي يا   واايل فا   تجال   حتنانن  وت يوس   و رست ف   وتوا  و  سل

 وب سر قون  كنتي  لأ ل ت رفت تت نت ورا  ل يرن   لر  ور تت ن تن  ورلح .   تي يا  تعرا م فاإن جتساا 
 وت يوس  ت  ن تتكسرل ف   تجل  و  سل   وف  ليكت ين  ن نن ر قون  تجل  و  سل تن نال  تجل  وب سر 

و  وعني اار    لع اا ي جيلتاايم  جاام تباا م  وتن ااأل لتكسساار ترااك  وعني اار ورا اا ل يراان   لاار  ااور اسااث س اا ن  ااا
تت ن تن  كنتي   فإف   فتر ني  ج و ت ت سي  تنترفت تن ر ا  وتيل جم تم تكج ي تا يني ار قنتاي   نارا 

   س  ح فوك  وتيو لفإنني نا ل يرن ت ت سي  تنترفت تن تنانسي   وت يوس  ف   تجال  وب سر   و  
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 نتنانسي   وت يوس  ف   وتوا  و  سل79 و  ل 
ن.  تاي قف   50" تناا ساباق   ال ت رفات قنتاي    1  وفا سبا يران  وتنانان ر ام "    k1 نتسير اجم ر ا  وتيل 

  وافا سباا يران   k 2ن ف استم  نتساير اجام ر ا  وتايل  q 2 – q 3   اين  كنتاي  تن ا  واا فا   وفتارل يا  
   q 3ن . تااي قف   ااين  وتن اا  وااا   لاار تاان  وفتاارل 100" تنااا سابااق   اال ت رفاات تت ناات    2 وتناناان ر اام " 

" .  ا  ن  وتن ااأل قف  ن  اا   3 وااااافا سبااا يراان  وتناناان ر اام "  k 3فيتف اال  نتسااير اجاام ر ا  وتاايل 
 وت ايوس   و رسات فا   تجال  وب اسر  تاي يا   ايير ورجاث  اجيم فإن ي  تنتاير  تجك    وو  نت تان تنانساي  

ف   و  ل  و يلق   تن يفي  تجك   تابق   ال ت رفات تت نات  .  لتاي  ن يني ار  كنتاي  جتسع اي تتكسارل فا  
 تجاال  و  ساال فااإن تناناان  وت اايوس   و رساات ست اا ن تاان   تجااك    وو  ناات تاان تنانسااي   وت اايوس  فاا   تجاال 

  وب سر .
ف   ين   وتن   وا   جر تن جاجت  اجايم ولإنتاي  فاإن تنانان  وت ايوس   و رسات فا   تجال  و  سال  تي ق      

 سلو  تن نب ت  ت ل  تي  ي  ف   و  ل  ونيي . 
 
 
 
 
 
 

 نتنانن  وت رفت  و رست ف   وتوا  و  سل80و  ل               
b –  تنانن        وت يوس  ف    وتوا  و  سل ح 

سأناااف تنانااان   ااا    وت ااايوس  فااا   وتاااوا  و  سااال  و ااا ل  وت ر فااا   وااافا  سكرااا  جتساااا تنانساااي         
      وت يوس  ف   وتوا  وب اسر  ست ا ي . فتنانا    ا    وت ايوس  فا   وتاوا  و  سال ستناي    رتاي ك و 

 ي ليظرتفي  .اجم  كنتي  اتن س ل قون  ونن نب ت وا    ي   واجم  تتجل ولإنتي  جم سأنف لعاوي
ي فستاي لعاو .  ور ام  ولساين    وتا   ن ارا ن فا ر    واجامت    و لل ف  فوك سع و قون تي س رق يرساا        

  يوس  ف   وتوا ف   وتوا  و  سل .       وتيو  سلسن   ل تنانن تت     وت
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                                                               نتنانن       وت يوس  ف   وتوا  و  سل                                                                                         81 و  ل                            
 اجيم ولإنتي   ل تن ي ستجل اجم ف   وتوا  وب سر فإف   4 نتير   ناا  تن  ور م  ولسين   ن  وتن أل

"  ت رفت قنتي   و اول  ت  ن "  1 اول   ل يسيم فإنا  ستم  نتسير  وتنانن ر م "  500 ر و   وتن أل  ن تنتص 
ف  ك و  كنتي  قون " 5 ي  "  اول ل لل كسيول  و رل .فإنا تن  و عل تكسسر يني ر  كنت 1000" ل.ا   ا

" .  و ن ينو نب ت  نرا تبا يرن  1ف   وتوا  وب سر   ستم  كنتي  ينو  واجم  وفا ستجراااا  وتنانن ر م "
" ل ا  و ن ف   وتوا  و  سل ت ت سا  وتن أل  ن تكسر يني ر  كنتي   4 وتنانن نف ا   ت  ن  وت رفت " 

" لت رفت  2"  اول يرن  وتنانن ر م " 1000"  ليوتيو  لإت ين ي  ن تنتص  تست  ل"  2 تت  ا قون ر م "
" ل.ا  ي    ل تن  وت رفت  ت ون  لل  وت  ا .  يف  ت ت سا  وتن أل  ن تت  ا ف   وتوا  3تبو ريي " 

 و  سل  رتي  ر و   ن تكسو تن اجم قنتيج ي اتن ت ل قون  ونن ت رفت تت نت اسث ت ت سا  ن تنتص  
"  يف  ي   واجم  تتجل ولإنتي      3" ل.ا يرن  وتنانن ر م "  2 اول   ل يسي لت رفت  وريي"  2000

اسث  ن       وت يوس   ننفض قون  ونن نب ت و ي .  تي قف   ر و   وتن أل  ن تنتص   جر تن يف   واجم 
 فإنا  سنتص  ف ر    رلست ل لل كسيول      ت رفت  ل  اول تنتجت .

c–  و  سل حتنانن  وت رفت  واوست ف   وتوا  
تاارتل   وت رفاات  واوساات  رتلي مااي  جسباايم لتت  اا   وت اايوس    رتييتااي ست اان   ااتبييتي تاان  وت اايوس   و رساات .        

  تااي   اات عني   ااتبيق تناناا  فاا   تجاال  و  ساال   ن اات سا  س ااي   ااتبيق تناناا   وت رفاات  واوساات فاا   تجاال 
 سر    قظ  نا   ل تنا  ناو ر م .    و  ل  وتيو  سلاسن  و  سل  ي   لسا لتنانن  وت رفت  واوست ف   تجل  وب

 فوك ح
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 نتنانن  وت رفت  واوست ف   وتوا  و  سل82 و  ل                           
ناا  تن  ور م  ولسين   ن تنانن  وت يوس   واوست ف   وتوا  و  سل سب ا تنانن تت     وت ايوس         
 اااول فاا  تجيونااي  و اايلق    االح ت اات ا  كنتااي   2000 وتااوا  و  ساال ينااو  وناان اااو وااا  ا ينااو قنتااي  فاا  

  تتجل ينو نب ت  وتبي ا يفي . 

 مزايا الإنتاج الكبير : -
 سع و  كنتي   و لسر ليوفيصول يرن  وتن أل تن نال  وت فسر ف  ت يوس   كنتي  .        

  وت فسر  ونيتص ين  كنتي   و لسر س ن  قون ن يسن رصس سن ح 
  ت ل ح  ف ر   و نرست     وجين  ح  ف ر   نيرجست .

  حInternal Economies ف ر    وو نرست  وت  ظ ح  

  ف ر    وت  تع و و ر   ني ت ل ل تن أل يرن اول  سنتص ين ي  ننفيض ف  تت    وت ي  ترك        
 ف ر   ح وت  .  تن  يم يفي  وت يوس  

a – ف ر   فنست  تنتص ين حت  
  ااتنو م   اايوسل اوسجاات فاا   كنتااي  . قن   ااتنو م  وتن ااآ   و اانتت قواان آظ   لساارل  اوسجاات فاا   كنتااي   –

ستوا  تسي   لسرل تن  و را    ليوتيو  فعرن  ورغم تن  رتفي  ت رفت   وت فإن تت     وت يوس   اسننفض  . 
 ااآ   و ااكسرل    وتاا  ظ تترااك ر ا  وتاايل  و اايف  و اار   آظ   اانتت  اوسجاات ظرتفااي  جتن ااي  وعااوم  تااي  وتن

ايجت ي ولإنتي   و لسار   فاإن تت  ا   ت ايوس   كنتاي  ت ا ن ترتفعات  فا  ايوات   ات يي   وتن اآ   و اكسرل 
ت  كنتيجسات ظ تتني ال  اجام  ر   آظ  اوسجت فإن نفبت  كنتاي  تلبان ليون الت و اي ييوسات  فواك تن  ي ات   وا

 كنتي  .  لتي  ن   وت ظ ست ن تجكصت ي فإن ت يوس   كنتي  تلبن ترتفعت  سلبن جك  تن  ي ت   وت  كنتيجست 
 .غسر ت تكل    ج و  ي ت قنتيجست تع رت ن
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ا لع ا ي رل   وتر ال  كنتيجسات تاا لع ا ي لع ايم . ت ات سا  وتن اآ   و لسارل تان رلا  ن ا    كنتاي  تا –
 ولعض  ف  ت ين   او تن و ن  وايجت قون قنر    ارا ن ا  ت انعت  نبر اي قوان ت اين آنار ل او  قتتايم 

 يترست ت نسع ي .  ف  يف  ت فسر ف  ت يرس   ونبل   وتاتسل   وتأتسن   و ريت ف   كنجيك.
 و لساارل وس اا  ليوبرسراات    ظ ااتفيول تاان لبيسااي تنرجااي   كنتااي  . ت اا ن لبيسااي تنرجااي   كنتااي  فاا   وتن ااآ   –

 ليوتيو  ستم جتع ي   ظ تفيول تن ي   لسع ي  يف  لاو ف تا ت فسر .  تي  وتن آ   و اكسرل فكيولايم تاي ت تال تراك 
  ولبيسي تن  وتنرجي  قتي وبرت ي    وعوم قت ينست  ظ تفيول تن ي .

ل ي  وتن آ   و لسارل ت اتح و اي  تناف   ظ تفيول تن تب سم  وعتل   وتن   لا . قن  كت يني   وت  تتتتا –
لن يم تب سم  وعتل   وتن    تي سترتل يرن فواك تان تا فسر فا   ونفبات . قف  ليكت اين  س اي  ظ اتفيول تان 

  ا ت  ر يرت   فن  اوسث تتي سكسو تن  و فيست  كنتيجست . 
b –   تجيرست  تتتجل ف  ح  ت ف ر 
لتااي  ن  وتن ااآ   و لساارل تاتااي  قواان  تسااي   لساارل تاان  وتاا  و  ت وساات       فاا   اار    وتاا  و  ت وساات . ر  فاات –

 فإن ي ف   جني   و ر   تا ل يرن ن م  و تست  تي  ن ي تتنح ت  سا  ف   ووفا.
 ف ر   ف  ت يوس   و ان . ييول تتترك  وتن آ   و لسرل   يصل نبل ني ات  ياف  سعتلار  فار م ليون الت و اي ت –

يراان ن اا تي  ن اار م و اانيتت  و تسااي   وتاا   لت ي و  اايص  نباال تاان  ونااير  فإن ااي تا اا.  فاا  ايواات   ااتنو 
 ت ان ي .

 فاا ر   فاا   ووييساات   كيااان . قف  تاام تب ااسم  ووييساات   كيااان يراان  و اااو    وتنتجاات فااإن ن ااسل  اال ت –
ن اار م وتعرفاات   اااول تن ااي  ااس  ن  رساال .  تااي  ن  وتن ااآ   و اانتت ت ااتكن  ياان  ووييساات   كيااان و اال تنااتص

  وجت  ر ل ي  جبت م لتنتجيت ي .
 ف ر   فا   و  ا ي   رجايل  ولساا . قف ظ ايجات ورتن اآ   و انتت  ظيتتايو يران  و  ا ي   رجايل  ولساا ت –

 وتر سص  ت كسا تنتجيت ي    فوك ظن  تعت ي  جبت  وجت  ر ل ي سكن  ين فوك .
c – ف ر   تيوست تتتجل ف  ح ت  
ل يران  تا  ل  ظ تاار ض تان ت ايور تنترفات ل اا  وت  لت ا سا  تتساكل  تان و ن  ن تبااوم قت ينسات  وا ا   –

 .  وتسك   ا  تيني   رين ولأ  ل ......  و( لسنتي  وت يرسا  و كسرل فتن  و عل  ن تا ل يرن يفي 
 ا م    ست فر ووا  وتن آ   و لسرل ت ايور تت سال تنترفات   فليك ايفت قوان  ظفتار ض   ت ات سا ق او ر   –

  نو      يف  تي سعجك ينا  وت ر    و كسر .
d-ف ر   قو رست حت  
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قت ينست   تب يل  وننلت  وتتسكل تن  وتور     وت  فسن تن نال  ظتتسيك    وتيوست  وتا  سبوت ي و م    يف   –
 سنع ا يرن  و ص م   نتتيص م وعتر م .

رت ت رس   وتنتجاي     قسجايو ت ايور جوساول ورتا  و قت ينست  وتكرل يرن  و ر    و يرئ . تن تجل ت   –
  ت وست     وا  ل يرن  اوث تبنست  فنست قنتيجست .....  و( .

 حExternal Economies ف ر    ونيرجست وت  –جينسي 
 ف ر    وت  ت ترك فا   وا ا ل يرس اي  وت ار يي  جتسع اي نتسجات  نتتيص اي قوان  انييت  وت ي  ترك        

 تعسنت    ت  ن ي ف  ت ين تعسن .
  ف ر    ونيرجست حوت س جو  تن     وتيوست تن  

a – فاا ر    وفنساات ح  تن ااأ ينااوتي تجتتااا ت اار يي   لساارل فاا   اانييت   اااول  فاا  تن باات   اااول لاسث وت  
ست ن ي  ن ت ترك تا لع  ي ف   تلايث  وعرتست وت  سر  كنتي     يوسلا .  يف  تي ظ س ت سا ت ر     او 

ن اي ل فوك فإن  وت يوس   وت   ست لويي  ت  ن ترتفعت .  لتفروي  ن سب م لا   ا
b – ل    تتتجال  فا ر   فا  ايوات  سايم ياول تن اآ  فا  تن بات  انييست   ااو وت ف ر    وتر اك ح تن اأ يافي ت

 فاا ر   فاا   اا  وت  ونباال   وا اا ل يراان نااوتي   وتر فااق  و اانييست لأ ااعير تعتوواات تاان تجاال  وتااي   وتياافي 
  و  رلااي    وكاايك .....   تااي  تا اال ياافي  وتن ااآ  يراان تك سااي  ونوتاات  وعيتاات  ظجتتييساات   وتيوساات تاان تجاال 

 .  و( .نوتت  ك  ين   ونوتي   وترفس ست  نوتي   وتيل   وتجيرل ...
c – ف ر   ينوتي  س  ن ينيك  نييي  ت ترات ور انييي   وجبسرات وت ف ر   تجكصت  وعترسي  ح  تن أ يفي  ت 

تتاااويي لااالعض ت اااتركتي   كنتاااي  .  ل اااف  سعتتاااو نتااا   و ااانييي   ورصس ااات يرااان  ااانييي  ت ترااات و اااي .تجااال 
 كجاااي   و اااسير      تو     ااانييت  و اااسير    وتااا  تكااافس ي  ااانييي   نااارا تااان تجااال  ااانييت  ك اااير     

  و  رليصست .....  و( .
 وفورات السمبية : الم-
  ف ر    وو نرست  و رلست ح وت  - 1

   اني  ن  كنتي   و لسر ستوا قوان رفاا  و فاي ل  كنتيجسات   ننفايض  ونفباي  .  و ان يال سلبان ياف          
قن   ااتتر ر  لاار اجاام  وتن ااأل س وااو لعااو اااو تعااسن  اا ل تعتاال فاا   ظتجاايي  وت اايو   و  ااا قواان تااي ظ ن يساات ؟

  ف ر    وو نرست  و رلست .وت ف ر    وو نرست .  يفي  وب ل  وت يول س رق يرس ي ليتور
  ف ر    و رلست ح وت سنتص ين ي  كوسيو  وت يوس    و لل ف     ر 
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نوتي ت ل  وتن أل قون اجم تعاسن س الح تان  و اعل  كو رل يوم قت ينست  وت  ا ف  ين ر  وتن سم . فع –
   و ااس رل   ور يلاات  وو سباات يرسااا تتاااي سااتجر ليو اارل يراان  فاااي ل  وج اايك  كو را قف  تلااو   ظنت ي ااي  فااا  

  وتو نل تا لع  ي  لع يم  ت  ر  ولسر  ر  ست ف   وعتل    يف  سعر ل  وعتل  سكسو تن  وت يوس  .
 ل قون اوي  ت  ن      ظ  تعتل لأ  ن  ي يت ي .   ل تب سم  وعت –
  ف ر    ونيرجست  و رلست ح  وت – 2

   وت  تتوا قون كسيول ت يوس   كنتي  ل لل ح       
كسايول  و راال يران  تسااوا  وعيترات . قف  ن تعااوو  وتن اآ  فاا   انييت   اااول سكساو تاان  و رال يراان  تسااوا  –

 فس ي  ليوتيو   رتفي    عيريي     ا  رتفي   تج ر  وتوف يت.  وعيترت  وتتن  ت تتي سنرق نورل
 رتفي    عير  وت  و  ت وست ل لل كسيول  و رل يرس ي   وتنيفا  وفا سا ال لاسن  وتن اآ  ورا ا ل يرس اي  –
. 

 غمة الحجم وتناقصها : 
  تتااي سااتوا قواان ست ااح تتااي  االق  ن اجاام  كنتااي  فاا   وتااوا  و  ساال ستكساار لتكساار يني اار  كنتااي       

 فاا ر   و نرساات  نيرجساات  و اان قواان اااو تعااسن . قف   تيتنااي جاااث ااايظ  تاتتراات  واااو ث فاا   وفتاارل   سراات 
  تتو.
  جلي يني ر  كنتي     س رق يرن يفي  وايوت لا "  يح ستكسر  ونيتص  و ر  ليون لت نف  ي  وت  تتكسر فس الأولى

 .Constant Returns to scale "غرت  واجم " 
 وناايتص  و راا  لن االت   اال تاان  ون االت  وتاا  ستكساار ل ااي يني اار  كنتااي  .لتعناان  ن تكساار اجاام حستكساار  الثانيةةة

 Decreasing وا قون تني   اجام  كنتاي   س راق يران يافي  وايوات  لاا   تناي   غرات اجام نن   وت ر   

Returns to Scale. 

 االت  وتاا  ستكساار ل ااي يني اار  كنتااي  لتعناان  ن تكساار اجاام حستكساار  وناايتص  و راا  لن االت   لاار تاان  ون الثالثةةة
 Increasing وت اار    وا قواان تك سااو اجاام  كنتااي     س رااق يراان ياافي  وايواات ل    تك سااو غراات  واجاام  نن 

Returns to Scale.  
رات  ف  ايل تك سو غرت  واجم نب ل قن  وتن أل ابب   ف ر   و نرست    ف  ااسن  ن يناوتي تتناي   غ       

  واجم نب ل  ن  وتن أل   لا  تعين  تن  ف ر    رلست . 

   ت  يل  وتيوست تلسن تنانسي   كنتي  ف   وتوا  و  سل . 
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 ن83 و  ل                                   
 

  تي تنانسي        وت يوس  ف   وتوا  و  سل فت  ن  يوتيو  ح
 
 
 
 
 
 
 
 

                   
 ن84 الشكل                                 

 

 :Producer s Revenue)إيراد المنتج) -4

(a) (b) (c) 

(c) (b) (a) 
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لكسات  وا ا ل ‘ فإن يوفا  ون يص  ي  لساا تنتجيتاا فا   و ا ق  ينو  سيم  وت ر   ليوعترست  كنتيجست         
يرن قسر و نبوا . يف   كسر و ستاوو ل  ل ييم ليو تست  وت  س رل ي  وت ت ر  ن تن  و رعت  ل عر لسا  و اول 

 و رل يرن  و ارعت  وتا  سنتج اي  وت ار    تن ي ف   و  ق . ق يفت وفوك ست    اجم يف   كسر و يرن  ر  
ي   ر   تت    لو ريي يرن ن    و  ق  وفا سعتل فساا  وت ار       لال  ن تبا م لور  ات  ار    و رال     

  ن    تن  كسر و ح يفي   ستعسن يرسني  ن نفرق لسن جاجت
       a –  كساار و  و راا   Total Revenueح   اانرتك وااا لاايورتك  ن(TR)  ياان تجتاا    وتلاايو   ل ياا  يلااير

 لسا  وت ر   وتنتجيتا ف   و  ق . ا يلسيم ست ن قسجيوي يرن  و  ل  وتيو  ح  ونبوست   وتتا ل تن
T R = PE .q 

 اسث ح     
         q يوو  و او    وتلييت  ح. 

    PE   عر لسا  و اول تن  و رعت ف   و  ق . 
b      –    كسر و  وتت   Average Revenueح  نرتك وا لا   ن(AR)ح 

 ياا  يلاايرل ياان اي اال   ااتت  كساار و  و راا  يراان يااوو  و اااو    وتليياات تاان  و اارعت   ا  نااا ستجاال         
واافا سلسااا  وت اار   لت جلااا  و اااول  و  اااول تاان قنتيجااا فاا   و اا ق  ست اان ا اايلا تاان نااال  وعا اات  و ااعر  
  وتيوست ح

 
                                                     = PTR     =A R 

q                                                             
c       – ا كسر و  واو  Marginal Revenue ح  نرتك وا لان(MR)  ح 

   قساار و  و اااول  تنساارل تاان   ياا  تبااو ر  ك اايفت قواان  كساار و  و راا   وناايتص ياان لسااا  اااول ق اايفست تاان  و اارعت   
 و اارعت  وتليياات    لتعلساار آناار ياا  تبااو ر  وتكساار  واي اال فاا   كساار و  و راا  نتسجاات تكساار  و اااو    وتليياات تاان 

  و رعت لتبو ر  اول   اول    ا ح
                                                  ΔT R        =M R 

q                                                               Δ 
ف   و تسات  وتلييات   فاإن  كسار و  وااوا يا  ت اتق تايلا  كسار و  و را   جو م     ليفتر ض كسيول  كسرل رياضياً        

 . ن فوك ينوتي س  ن  وتكسر ف   و تست  فسفيم جو م  ليون لت ور تست تن  و رعت 
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تنانسااي   كساار و  و اايلبت  يا ت ااي لع اا ي لع اايم   ظلااو تاان  قواان تاايلا  كساار و  و راا     اا يل  لكساات  وتعاار        
تعرفت ن    و  ق  وفا تلي  فس اي  و ارا  وتا  سبا م  وت ار   لإنتيج اي   و ا ق  تاي  ير اني فا  ف ال  ايلق ت اتتل 

   ق  ظات ير  وتيم .  فا   و   اا قن يرن   ق  وتنيف ت  و يترت      ق  وتنيف ت  ظات يرست    ق  ات ير  وبرت 
 وفاار ق  وبيصتاات لااسن يسااي  اال  و اا ق  وتنترفاات تتر ااك يراان جيناال  و راال     كساار و .  تااي جيناال  وت اايوس  ف اا    اااو 
ليون االت وجتسااا  ت اا  ق   تيو تاا   ياافي  وت اايوس  تتاااوو ليوع  تاال  وتبنساات      ااعير  وتاا  رو     وتاا  نفتاارض  ن ااي ظ 

نتي ل  ق   وت  رو . تتأجر ل س ل   و  ق  وفا تلي  فسا  و رعت  وت  سب م  وت ر   لإنتيج ي     ا
    الإيراد في سوق المنافسة الكاممة : -

فاا   اا ق  وتنيف اات  و يتراات قظ ن االت  ااصسرت جااو م تاان تجتاا    ل تااي نعراام  ن  كنتااي   و راا  ورت اار   ظ ستجاا       
 تتار  وافا سعنا   ن  وت ار   ظ س ات سا  وتاأجسر يران  اعر  و ارعت فا   و ا ق   وعرض  و ر  ور رعت فا   و ا ق  

ت تي  ين   تست  و رعت  وت  سب م لعر  ي    يرسا فإن  ال ت ار   سأناف ياف   و اعر ل  افا تع انم    ا ل  افا 
 ليوتيو  نجاو  ن تايلا   سصيم تاوو م ف   و  ق نيرجيم ين قر وتا    سلسا  ا  تست تن  و رعت  وت  سنتج ي ل ف   و عر

 سأنف  تي ف رني  ياي  و  ل  وتيو ح   كسر و  و ر 
TR = PE × q                                  

  يلبيم. ي  فوك  كسر و  وتت      كسر و  واوا تتيتيم  تي تم تعرسفس ت
س ا ن ن اأ  فبساي لت ات ا  اعر  يف  سعنا   ن تناا   و رال يران  و ارعت  وتا  سبا م  وت ار   لإنتيج اي  ا         

 ن  وتيو  ح82 و  ق   تي ي  ت  ح ف   و  ل  
 
 
 
 
 
 
 

 (منحنى الطمب الذي يواجه المشروع في سوق المنافسة الكاممة85الشكل )         
ن  واافا اااووي واا  و اا ق    ا تاي واات تان جينلااا ورفااا      ( P Eقن  وت ار   فاا  يافي  وايواات سرتااكم ليو اعر       
ض يااف   و اعر  اا   ساتوا قواان  وتااأجسر يران قساار وي  ليوتايو  يراان  رلياااا . ففا  ااايل  سايم  وت اار   لتنفااسض تنفاس



 ]اكتب هنا[

 

17 

 

لساا  ا  ا و عر  فإن قسر وي  سننفض تن و ن  ا تنفسض ف   وت يوس  .  تي قف  ااي ل رفاا  و اعر فإناا ظ س ات س
 ن.PEي   عر  و  ق لسا  اول تن  رعتا تن تجسر ي تت  فرل ينو  وتنتجسن   نرسن  ل عر   ل 

 ن ر  و  ن  عر لسا  و اول تن  و رعت جيل    فإن  كسار و  و را   اسكو و لتعاول جيلا    يرساا ت ا ن  ك ايفت        
 صتي تت ي ست   يف  سعن   ن  كسر و  واوا سلبن جيلتيم ينو قون  كسر و  و ر   ونيتجت ين لسا  اول ق يفست تن  و رعت و

 ل  اول ق يفست تلييت تن  و رعت .   ن  كسر و  وتت    جيلا   س اي لييتلايري ت اي سي و اعر لساا  و ااول . تتاي  الق 
 وتااا ر ست اان  وباا ل قن تناناا   كساار و  و راا  سأنااف  اا ل  وناا   وت ااتبسم  واافا ستاار تاان تلااو   كاااو جسي   س اا ل تااا 

 ن      نب م لت  سح فوك تن نال  وتجيل  وتيو  حPEورجتن   س  ن ليوتيو     ت ي سي  45 ور    ك  ست تبو ريي  
/ل.ا لني  يرن فوك 12لفرض  ن  او  وت يرسا سب م للسا  و اول تن  و رعت ف   و  ق ل عر جيل  تبو ري /        

  وتت      كسر و  واوا ينو  ل  اول تلييت تن  و رعت يران  وناا   وتايو  ست نني قسجيو جو ل سلسن وني  كسر و  و ر  
 ح
           

 

 

 

 

 

 ن28 وجو ل ر م                                        

 الإيراد الحدي 
(MR)     

الإيةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةراد 
 المتوسةةةةةط

(AR)    

 الإيراد الكمي
TR)  ) 

سعر بية  الوحةدة 
 )ل.س(

(PE) 

الكميةةةةةةةةةةةةةةة     
(q) 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

24 

36 

48 

60 

72 

84 

96 

108 

120 

132 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

1 

2 
3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 
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  يرن يف  ست نني  ن نب م لتتجسل  وجو ل  و يلق لسينسيم يرن  و  ل  وتيو ح 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

  -منحنى الإيراد الكمي والمتوسط والحدي في سوق المنافسة الكاممة-(86الشكل )
 الإيراد في حالة المنافسة الاحتكارية :-

قن لعض  في  يفي  و  ق ت ا ن ت ايل ت و ا ق  وتنيف ات  و يترات  لع ا ي   نار ت ايلا واات اير         
ففاا   اال ياافي  و اا ق  تااي نعراام ن اا ن ل ااوو يااوو  لساار تاان  وت اايرسا  و ن ااي   اال ن االسيم تاان ترااك  و اايصول فاا  

لاوسا  رسلاي ولأنارا    و ن اي     وتنيف ت  و يترت   يفي  وت ايرسا تبا م لإنتاي   ارعي تتجين ات ت ا ن  ال تن اي  
 وتجاايرا       وتير اات  متتتسااك ياان لع اا ي لع اايم ل جاا و  نتافااي  تيوساات ابسبساات     اافوك  ليوعاتاات     ظ اا

  وت جرت    لتاتح  نرا ت تح ورت ت رك لأن سفرق لسن قنتي  تن أل   نرا.
 وتنيف ت  ظات يرست س  ن ف  تسل  ايول  قن تنان   و رل يرن  و رعت  وت  سنتج ي  وت ر   ف    ق       

تجل  وفا س  جا  وتات ر    و نا وسا  فبسي تجل  وتنيف ت  و يترت .  ف  يفي  وايوات س ا ن  و رال يران  ارعت 
 وت اار    واافا سنااتص فاا   اا ق  وتنيف اات  ظات يرساات  رلااي ف  تر ناات  لساارل    و نااا وااسا تجاال  و راال فاا   اا ق 

 وت ار   لتنفاسض   اعير  ولساا تنفس ايم  اصسام  م  لتر نات ظن يصسات . فاإف  تاي  اي وتنيف ت  و يترت  وفا ست ا
 وا فوك كسيول تلسعيتا كسيول  لسرل  ليجتف ل يوو تن ت ترا  و رعت  وتنيف ت  و ن وسا جتساا  وت ات ر سن   

ت رعلات و افي  و اتيو م   تيم تن م تتعرق ليو    وفا سف را اتن و   ين  عري  يرن تن   اعير  ولاو صل  وبرس
 ن.

   فوك ون ستوا  ظرتفي   و كسر ف   ت عير قون  ننفيض  وتلسعي  قون       
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  و فر   لتعنن آنرح 
 ن رفاااا  و اااعر لباااور  اااصسل  ااا   ساااتوا قوااان فباااو ن ياااوو  لسااار تااان ت اااترا  و ااارعت  وااافسن ستا وااا ن قوااان  

 م. وتنتجي   ولوسرت  تنرا  و نا ون ستوا قون فبو ن  وت ترسن  ر 
 

 فاا   و   ااا ست اان  ن نتسااك لااسن ناا يسن تاان تنانسااي   و راال  وتاا  ت  جااا  وت اار   فاا   اا ق  وتنيف اات        
 ن   ت  ح84 ظات يرست  تي ي  ت  ح ف   و  ل  

 
 
 
 
 
 

                
 نتنانن  و رل ف    ق  وتنيف ت  ظات يرست87 و  ل               

ستجال  و تساي   وتااوول  وتا  ست ان ورت ار    ن سلسع اي  ليت اعير ن D ناو ر م  قن تنان   و رل  ت جر        
 وتنترفت   قف   ين   وت يرسا  تنرا تلسا ل في  ت عير نف  ي   س رق يرن تنان    و رل يف    م تنان  " 
ل  وت ااير ت فاا   و اا ق " اسااث سا اال  وت اار   ينااو  اال نب اات تاان نبااي   يراان جااك     ا اات جيلتاات تاان  راا

  و  ق ل  فا  ام .
      س ا ن  (qO)  يناو ياف   و اعر ت ا ن  و تساي   وتناي رل واا  (Po) لفرض  ن  و عر  و تاوو يناو        

  تن  وت ر   سفترض  ن  وكسايول   (D)   ي    جر تر نت تن  وتنان   ( d )تنان   رل  وتن أل  و  اول ي 
فاا   ت ااعير رلتااي سااتوا قواان  ننفاايض  لساار فاا   وتلسعااي    لسنتااي سااتوا  ننفاايض   ت ااعير قواان تابسااق كساايول 

  لسرل ف   وتلسعي    تن  وت ت ر سن  سن رف ن ين  را  وت يرسا   وتنيف ت  تنرا .
 وت ر   سعتتو يني يرن  رسبت  وتفييل لسن  وت يرسا  قن تاوسو تنان   و رل يرن  و رعت  وت  سنتج ي        

 ا   ساتوا قوان كسايول  و تساي  (Po) وت  تعتل  تن يفي  و  ق   فعنو  ننفيض  و عر  ننفي يم  فسفيم ين 
 وتلييت ل  ل  لسار قف  وام تبا م  وت ايرسا  تنارا لتنفاسض   اعيريي    ياف  ستجال  وار ات يران  تتاو و  وتنانا  

d تسااي   وتليياات  ااتكو و  رااسا   قف  تااي  يتاا   وت اايرسا  تناارا لنفااض   ااعيريي  س ااي       يااف  ن .  و اان  و
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   ليوتايو  ت ا ل تنانساي  ور رال  ونان  Cقوان   B , Aن تان  ونب ات  Dستجال  وار ات يران  تتاو و   وتنانا  
ورتعلساار ياان  و راال ياا   وتناناا   وتني اال  (d)   فاا   وفتاارل  وب ااسرل س اا ن تناناا   و راال (d2)   (d1)فااأونن 

  وفا س  جا  وت ر   ف    ق  وتنيف ت  ظات يرست.
 فست ن تتجسرا لسينسيم  تي سر ح d تي تنان   كسر و  واوا  وفا سر فق تنان   و رل        

 
 
 
 
 
 
 

 (منحنى الإيراد الحدي88الشكل )                        
 الإيراد في حالة الاحتكار التام: -

قن  ر    و رل يرن  و رعت  وت  سنتج ي  وت ر      تن جم  ر    كسر و ف  ايوت  ظات ير تنتر         
 ين ترك  وت  تاوو  و رل يرن  و رعت  وت  سنتج ي  وت ر   ف  ايوت  وتنيف ت  و يترت .

تت رفتاين تباا لسن تاي  فيظات ير سبا يرن  و ر   ونبسض تن  وتنيف ت  و يترت    يتي س  ان ايوتين       
 وتنيف اات  ظات يرساات   ات ااير  وبراات وعل  و  اا   ينااو ياايتسن  وااايوتسن  وتت اارفتسن  س ااييوني يراان ف اام  اار ك 
 وت اايرسا  وتااا  تعتااال فاا   ااال  وتنيف ااات  ظات يرسااات    ات ااير  وبرااات     ورتاااسن ت اا ان  وكيولسااات  وع تااان تااان 

  ون ي   ظ ت يوا.
نف ا اسث سناور  DMن  و رعت  وت  سنتج ي  وتات ر ستجل تنان   رل  و  ق قن تنان   و رل ير       

 ا  ن تسراا  ايول    و الل فا  فواك سعا و قوان  ن  وتات ار ظ س ات سا  تن  تيرن قون  ت فل ج ات  وستاسن 
 ن ستا م ف   ل تن  و عر   و تست تعيم   ف   قتي  ن سب م لتاوسو  و عر فتاوو  و تست تلعيم و ف   و عر      

ت    قف   ن ساوو  و تست فستاوو  و عر نتسجت وفوك  فإف   يم لرفا  و عر تاننفض  و تسات  وت ر لات يران  و ارع
   يرسا ست ن  وب ل لين  و عر ي  تيلا ور تست  وتلييت  احك و  و تست فإن  و عر     سننفض  فبيم وفوك

PE = ä(q)                                      
 ن نجوحTR لتع سض يفي  وعا ت ف  يا ت  كسر و  و ر  
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TR = ä(q)× q                                   
 ن.q وعا ت  تنسرل تعن   ن  كسر و  و ر  تيلا ور تسي   وتلييت   

ست نناي  ن نبا م لتتجسال تنانا   و رال  وافا س  جاا  وتات ار  تنانا   كسار و  وااوا  تأ س يم يرن فوك         
  وت  فق وا  تي سر ح

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 الإيراد الحدي في سوق الاحتكار (منحنى89الشكل )                            
 
 
 مثةةال:*

 ي اا  وااك  وتاايلا  وتاايو    واافا ستجاال  و راال يراان  اارعت تنتج ااي قاااوا  وتت  ااي   و اانييست  وتاا  تعتاال فاا  
   ق  ات يرستح

P = 36 – 6 q                              

 واوا  ا اايل  كساار و  واااوا اااسن س اار  تكساار  وتت  اا    كساار و  حقسجاايو تاايلا  كساار و  و ر   كساار ووالمطمةةوب
  فس  جو  ف  اجم  وتلسعي .

 :حةةةةلةةال
  و ر ح وتيلا  كسر  ●

TR = P× q =(36 – 6 q)×q = 36 q – 6 q
2                                        

12q-2q
2                                                                              = 

ǒالمتوسط: دتاب  الإيرا 
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AR =TR/q=12q-2q
2
 /q 

=12-2q              

 تاب  الإيراد الحدي:     ●
MR=dTR / dq=12-4q 

لإسجااايو  وت ااتق  ت ل وتااايلا  فاا   كسااار و  واااوا يناااوتي ستكساار اجااام  وتلسعااي  نب م  وتكسااار  وا اايل تبااو ر -
  كسر و  واوا  و يلقح

 

dMR / dq = - 4 
 

  وتلسعي      ستوا قون  ننفيض ف   كسر و  و ر . تكسر اجمأي أن 

 

  لتبيرنت ت تق تيلا  ظسر و  واوا تا ت تق تيلا  ظسر و  وتت     و عرن نجوح

 

dAR / dq= - 2 
 يف  سعن   ن تسل  كسر و  واوا س ي ا  ع  تسل  كسر و  وتت    قف   ين   وعا ت ن ست. 

Producer))توازن المنتج -5
,
 s Equilibrium: 

لعااااو  ن  تنااااي لور  اااات  اااال تاااان ت اااايوس   كنتااااي    قساااار و  وتنااااتص فإنااااا ليكت ااااين    ن ور  اااات تااااا  كن        
فوك  و  ا  وافا سناتص فساا  وت ار    تسات تعسنات تان »  وتنتص لأنا ست ن تعرس  ت  كن   ل  رل ييتت وتنتص.

 و رعت   وت  تابق وا ف   وفترل  وب سرل   لر رلح      ل ن يرل تت نت   تام لتابساق  وارلح فا  فتارل ظاباتن  
 «.   ظ رلح  ظ ن يرل .  فوك ف   ل  و ر    وت  س  ج  ي  وتنتص تن اسث  وت يوس     كسر و

  لتي  ن  ورلح  كجتيو  ي  يليرل ين تبو ر  وفرق لسن  كسر و  و ر    وت يوس   و رست  ا ح       
TR  ˾TC                            =́ 

  لاار تااي ست اان    ن́ فااإن يااو   وتنااتص ياا   وا اا ل يراان فوااك  وت اات ا تاان  كنتااي   واافا سجعاال  واارلح 
 ست ن.ن   لر تي TR  ˾TCلتعنن آنر  ن  وتبو ر  

 ل  رل ييتت ست ن  وب ل قن  وتنتص س تتر ف  كسيول  تست  و رعت  وت  سب م لإنتيج ي  يوتاي  ن تباو ر        
 ك اايفت قواان قساار وي  و راا   وناايجم ياان لسااا  اااول ق اايفست تاان  و اارعت   لاار تاان تبااو ر  ك اايفت قواان  وت اايوس  

 و و ف  يفي  وايوت رلاا  كجتيو . و رست  وت  ست رل ي قنتي  يفي  و اول  ك يفست  اسث سك 
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 ينوتي سابق لسا  و اول  ك يفست  قسر و م اوسيمن ت ي سيم ورت رفت  ك يفست   وت رفت  واوستن  وت  ست رل ي        
قنتي  يفي  و اول ينويي ظ ت  ن ينيك ق يفت قون قجتيو   ورلح  ست     وت ر       وتنتص ين كسيول  و تست 

 . رعت تنا س  ن  و   ل قون   ا  وت  كن وتنتجت تن  و
 

  لني م يرن تي  لق ست ن  سيغت  و ر   وعيم وت  كن  وتنتص يرن  و  ل   ت ح        
                   

 
  تجور  ك يرل قونح

 نااا وااسا ليو اار رل  ن سا اال  وتنااتص يراان   لاار رلااح  اا  س اا ن فاا    ااا تاا  كن فتاان  وتاتتاال  ن        
س اا ن  ف اال   ااا وااا فاا   وفتاارل  وب ااسرل  ينااو ت ااي ا  وت رفاات  واوساات لاايكسر و  واااوان  ياا    ااا  وتعاايول 

   و  ا  وفا ظ س  ن فسا رلح  ظ ن يرلن       ا  ون يرل    ل ن يرل تت نتن.
 وتعرفت تي قف   ين  وتنتص سابق رلايم    ن ايرل    فا    اا  وتعايول ست نناي   اتنو م   ا    وت رفات        

  و رست ينو  تست تعسنت تن  كنتي      ت عير  و يصول ف   و  ق  فوك يرن  و  ل   ت ح
 نعرم  ن  ورلح  كجتيو  سع ن ليوعا ت ح

TR  ˾TC                            = ́ 
   ن ح

TR = P E.q 
TC = q.ATC 

 قف مح
PE.q-  q.ATC   =́ 

    ح
= q(P E  ˾ATC)   ́ 

 تن  وعا ت  تنسرل ن تنتص ح
 ن ت جل.́ < 0ن فإن  ورلح   ATC > PEينوتي س  ن       وت يوس   و رست   كر تن  و عر   -
 ن  يول  ن يرلن.́ > 0ن فإن  ورلح   ATC < PE لر تن  و عر    ينوتي س  ن       وت رفت  و رست  -

 ن وت رفت  واوستMCن=  MR كسر و  واوا 
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ن تعو م  ا ظ رلح ́=  0ن فإن  ورلح   ATC  =PE تي ينوتي س  ن       وت رفت  و رست ت يٍ  ور عر   -
  ظ ن يرل  ايوت  وتعيولن.

 تحميل التعادل:-
قن تارسل نب ت  وتعيول تتجل  ل      نجا  و رق  وفنست ورتارسل  ظ ت ايوا  لي اتنو م  ور ام  ولساين         

 و تسي   وت  تابق ورتنتص  وت  كن ف  ايوت يوم  ورلح     ون ايرل    ا يناوتي  ونب ت  وتعيول ست نني  ن ناوو
  رست  وت  سا ل يرس ي.س ت سا  وتنتص تك ست جتسا ت يوسفا تن نال  كسر و    و

  ست ن قس يح فوك تن نال  وتجيل   ت ح       
ن ل.ا    ااعر  و اااول 40نل.ا    تت  اا   وت اايوس   وتتكساارل س ااي ا  4000قف   يناا   وت اايوس   وجيلتاات  

 TC   تناناان  وت اايوس   و رساات  TRن ل.ا فإنااا لإت يننااي ر اام تناناان  كساار و  و راا  80تاان  و اارعت س ااي ا  
ينو تباي ا تنانان  وت ايوس   و رسات تاا  Aف   ونب ت  ن  ساا   ن نب ت  وتعيول تبا87ف   و  ل ر م   تي 

ن  ست ن  وتعلسر ين نب ت  وتعيول ل  ل رسي   ين  رساق تعيووات  وارلح ليو ا ل TRتنانن  كسر و  و ر   
   ت ح

TR  ˾TC                       =́ 
PE .q                          =TR 

TC = FC +VC                       

TC = FC +AVC . q                 
 ن ت ي سيم ور فر نجوحˊ تن تعرس   وتعيول يرن  نا  تست  كنتي   وت  س  ن فس ي  ورلح  

PE .q _ FC _ AVC .q = 0         

FC =( P E _ AVC)q                 

 قف م ح

AVCPE-

FC= q 

  ليوتع سض سنتص ووسني ح

q = 
40-80

4000
  اول  100 =
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 نتنانن  ظسر و  و ر    وت رفت  و رست ف    ق  وتنيف ت  و يترت90 و  ل  
قوااان ن ل.ا فإنناااي ن اااس  ياااف   وتلرااا  1000 تاااي قف   اااين ياااو   وتناااتص  وا ااا ل يرااان رلاااح تباااو ري         

  وت يوس   وجيلتت  ليوتيو  ست ن ا يل  و تست  و  جل لسع ي يرن  و  ل  وتيو ح
                                  

AVC - P 
  FC p+ q = 

  تناح
                       q = 

40 - 80
1000  4000+  

                                    q = 125 

ن اااول   ياافي  125ل.ا ياا    ن1000 ا  ن  و تساات  و  جاال لسع ااي و اا  سابااق  وتنااتص رلااايم تبااو ري         
 .Bن ينو  ونب ت 90 ونتسجت ست ن تاوسويي ف   و  ل ر م  

 توازن المنتج في سوق المنافسة الكاممة: –أولًا 
ن    ت واان ياان  رسااق تبيرناات  كساار و ست ننااي ور  اات تاا  كن  وتنااتص فاا   اا ق  وتنيف اات  و يتراات ل اارسبتس       

  و ر  ليوت رفت  و رست    تي  وجينست ف    رسبت تبيرنت  كسر و  واوا ليوت رفت  واوست.
 طريقة مقارنة الإيراد الكمي بالتكاليف الكمية: -1

نعرم لأن  عر  وت  كن ف    ق  وتنيف ت  و يترت ستااوو لتفييال  ا ا  وعارض   و رال   ا يناو ت اي ا        
 وعرض   و رل     ن  ل تنتص سأنف يف   و عر  تي ي   سلسا  ست  تست تن  و رعت  وت  سنتج ي لافوك  و اعر 

ص فا   وت ار   س ا ن تاا   اس رتا   لبايم   قف م  و عر ستاوو نير  قر ول  وتنتص   س رتا  لسنتي ت ات ا  ونايت
ن  ااااس  ن و وااات ن سااات وت اااات ا  ونااايتص  تاااي ر سنااااي  ااايلبيم  سلاااو  تاااان TRتيو فاااا.  يرساااا فااااإن  كسااار و  و رااا   
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ن  س  ااح  و اا ل MRن   اافوك ولإساار و  واااوا  pنب ت ت اال  تااي  ااس  ن تساال ياافي  وو واات ت ااي سيم ور ااعر  
 ن  وتتجرت و ي.TC وت يوس   و رست  ن تا و وت TRن و وت  كسر و  و ر  91 

 

 
 
 
 
 
 

 

 
 نتنانن  كسر و  و ر    وت رفت  و رست ف    ق  وتنيف ت  و يترت91 و  ل         
 اانفترض  ن يااو   وتنااتص ياا   وا اا ل يراان   لاار رلااح تت اان    ا جعاال  وفاارق لااسن  كساار و  و راا         

  وت اايوس   و رساات   لاار تااي ست اان  لتعناان آناار قن يااو   وتنااتص قنتااي  فوااك  وت اات ا تاان  كنتااي   واافا سجعاال 
- TR وتبو ر    TC.ن   لر تي ست ن 
ن ت ااا ن q1ي تاان نب ااات  ت اال  تلاااو   كاااو جسي ن ليتجااايي  ن ناااا   ناااا  رتااي تار نااا91تاان  و ااا ل         

 TR< TC ن   ا  ن  وت ااايوس   و رسااات   لااار تااان  كسااار و  و رااا    وتناااتص فااا  يااافي  وتن بااات سعتااال لن ااايرل
ن فإن ااي  ااتابق رلااايم   ت اايوسيم q2ن قواان  q1ن سابااق  وتعاايول.  تااي  وار اات تاان  C  ت اايوست  ينااو  ونب اات  
ن فإن  وتنتص q3ن   قف  تي تار ني لعو  ونب ت  TR>TC    لر تن  وت يوس   و رست  ل لل   ن  كسر و  و ر

  سابق ن يرل   ت يوست ترل  نرا.
نليتجيي  وستسن يرن تنان   وت يوس   و رست تعن   ن تسل تنان  C تعرسل فوك  ن  وار ت تن  ونب ت         

ن  ست ااي ا تساال  وت اايوس   واوساات   واافا ياا  TRراا   ن   اال تاان تساال تناناا   كساار و  و TC وت اايوس   و رساات  
ن  اساث Bيليرل ين  وت رفت  واوست تا تسل تنانا   كسار و  و را   وافا سعلار يان  كسار و  وااوا فا   ونب ات  

س  ن تسل  وتتيا وتنان   وت يوس   و رست ت  كٍ وتنان   كسر و  و ر  . و ف  فاإن   لار رلاح تت ان س ا ن يناو 
ن يرن  يتلير  ن  وت تبستين  وتت  كسين سا ار ن   لار ABتبو ر  ورلح س  ن ت يٍ  ورت يفت  ن    q2 و تست  

 ت يفت تت نت ينو نب ت تبي ا  وتتيا تا تنان   وت يوس   و رست.
 حطريقة مقارنة التكمفة الحدية بالإيراد الحدي -2
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ف رني  ن ووا تعرسفني وت  كن  وتنتص لأن  وتنتص س  ن ف  ايوت ت  كن قف   نتص ترك  و تست  وت  تابق وا        
   ااان رلاااح تت ااان      ااال ن ااايرل تت نااات    ظ رلاااح  ظ ن ااايرل تلعااايم و ااار    ت اااعير  و ااايصول فااا   و ااا ق 

   وت يوس    ا  ر    كنتي  ف   وت ر  .
تنتفاا  ت اارات  وتنااتص فاا  تكسساار  و تساات  كنتااي  ليوكساايول     ونب ااين تن فاا  يااف  فاا  ياافي  وااايظ         

 وتكسساار  االل فاا  قنبااي  رلاااا    كساايول ن اايرتا.  تاان ت اارات  وتنااتص  وت  اا  ينااو ياافي  و تساات ليوااف     
يول  ورتأ و تن   ن  و تست  وت  سنتج ي  وتنتص ي   تست    ن رلح     ونن ن ايرل سجال  ن س ا ن ينايك تعا

لسن  وت رفت  واوسات   و اعر  و ايصو فا   و ا ق     كسار و  وااوا  تن  و اعر فا   ا ق  وتنيف ات  و يترات ت ايٍ  
 ولإسر و  واوا.

قف  يف   وتعيول ي   ر  ت  كن  وتنتص   يرسا فإن  وتنتص س تتر ف  يترست  كنتي  قون  ن س ل قوان         
 واوسات تاا  كسار و  وااوا     و اعر   يناو يافي  و تسات س ا ن  او اباق ترك  و تست  وت  تت اي ا يناويي  وت رفات 

ايواات  وتاا  كن    ا ابااق    اان رلااح      اال ن اايرل    رلتااي ظ رلااح  ظ ن اايرل    وت  ااسح فوااك ناا رو  وتجاايل 
  وتيو   وجو ل  وتيو  سلسن ت  كن  وتنتص ف   ل  وتنيف ت  و يترت  ايوت   لر رلح تت ننح

 ن29 وجو ل ر م                            
  ااااااا   
 وت يوس  

  و رست

  وفيصض
ˊ 

 وت اااااااااااايوس  
  واوست
MC 

 كساااااااااااار و 
  واوا
MR 

 وت اااااااايوس  
  و رست
TC 

 كساااااااااار و 
  و ر 
TR 

 ااااااااااااااااعر 
  و اول

P 

  و تست
q 

- 
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60 
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360 

420 
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 ت نني  ن ن جل  وتاا ي   وتيوستحتن  وجو ل  و يلق س        
a- ل.ا  ي  س ي ا  كسر و  واوا60)  و اول ف   و  ق جلي   عر.MR 
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- b  ن ل.ا.100 وت يوس   وجيلتت تبو ريي 
- c ن او      ي    ا  وت  كن 7   ت ي ا  كسر و  واوا تا  وت يوس   واوست ينو قنتي. 
- d ل.ا  ي  ستجل   لر رلح تت ن. 110سلر  تجتل  وفيصض     ورلح ينو   ا  وت  كن 

 تجسل  وجو ل  و يلق لسينسيم نجوح لت       
 

 نت  كن  وتنتص ايوت   لر رلح تت نن92 و  ل                 

 

 

 

 
 

 

 

 ناا  تن  ور م  ولسين  تي سر ح       
- a  تنان   و رل  وفا س  جا  وتنتص يAB .ي  ستجل  و عر    كسر و  وتت       كسر و  واوا  
- b 4تناناا   وت ااايوس   واوسااات سااننفض تااان  تيرااان قوااان  ت اافل اتااان س ااال قوااان  وناان نب ااات واااا يناااو 

جااام س اااتتر  R ااااو   جااام سب اااا تنانااا    ااا    وت ااايوس   و رسااات يناااو  ونااان نب ااات ولأنسااار يناااو  ونب ااات 
و  وتا  تعتلار نب ات  وتا  كن اساث يناويي  كسار  Dليظرتفي  اتن سب اا تنانا   كسار و  وااوا يناو  ونب ات 

 ل.ا.60 واوا =  وت يوس   واوست = 

- c قن تناناا    اا    وت اايوس   و رساات   ااا  وناا   وعتاا واDN  فاا   ونب ااتC  يااف  تااي سعلاار ياان   
 ل.ا. 44.2 او     وليوكت  7تبو ر       وت يوس   و رست ينو قنتي  

- d قن  ورلح  كجتيو  ورتنتص تتجرا ت يات  وت ت سلADCM س ي اح  

       وت يوس   و رستن –  و عر ×  و تست 
 110=(44.2-60).7اtل                

- eحقن رلح  و اول  و  اول  وتلييت تن  و رعت ي  يليرل ين  وفرق 
(PE-  ATC) 

 15.8=(60-44.2)ل.ا    اح
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- f  ست ان  ن قن  ر   وت  كن ي  ت ي ا  كسر و  واوا تاا  وت رفات  واوسات  يا  تاباق يناو  و تسات  وتا
 .تابق   لر رلح      ل ن يرل    ظ رلح   ظ ن يرل

 وف  ست ن  ن نجو  وايظ   وتيوست وت  كن  وتنتص     وت  ت  ا ي  ور  م  ولسينست  وتيوستح        
                     

 
 
 
 
 
 

 
 
 (توازن المنتج في سوق المنافسة الكاممة93الشكل رقم ) 

 

 

 

 
 توازن المنتج في ظل المنافسة الاحتكارية : –ثانياً 

ستاباااق  وتااا  كن ليون ااالت ورتناااتص فااا   ااال  وتنيف ااات  ظات يرسااات ل ااا ل ت ااايلا وتااا  كن  وتناااتص فااا   ااا ق        
  وتنيف ت  و يترت    فوك ف  ايوت قنتيجا وترك  و تست  وت  ست ي ا ينويي  كسر و  واوا تا  وت يوس   واوست.

  وتيو     و  ا  وفا تابق فسا  وتت  ت ف   ل  وتنيف ت  ظات يرست    ن رلح تت ن.  سلسن  و  ل      
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 نت  كن  وتنتص ف    ق  وتنيف ت  ظات يرست ايوت   لر رلحن94 و  ل              
ن يناو Oqناا  تن  ور م  ولسين   و يلق  ن    ن رلح ستابق ينوتي سبا م  وتناتص لإنتاي   و تسات          
 ن.PAB ATCن  س  ن تبو ر  ورلح تتجام لت يات  وت ت سل  P و عر  
 تاااي ست ااان تااان ناااال  ور ااا م  ولسينسااات  وتيوسااات تتجساااال ايوااات  وتت  ااات  وتااا  تعتااال فااا   ااال  وتنيف اااات        
 ت يرست تن اسث   ل ن يرل    ف  ايوت  وتعيول  ظ رلح  ظ ن ير ظا
 
 
 
 
 
 
 

 (توازن المنتج في حالة اقل خسارة95الشكل )               
 

 
 

                
 

 

 

 

 

 

 

 (توازن المنتج في حالة التعادل96الشكل )                   
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 توازن المنتج المحتكر: –ثالثاً 
قن  وبييول  وعيتت وت  كن  وتنتص  تي ر سني  ايلبيم يا   ن  كسار و  وااوا سنلكا   ن ستعايول تاا  وت ايوس          

 واوساات  غساار  ن  اا ل تناناا   و راال  واافا س  جااا  وتات اار سنتراا  ياان فوااك  واافا س  جااا  وتنااتص فاا   اا ق 
ت  اااح  ت ااا يل  ولسينسااات  وتيوسااات جااااث  وتنيف ااات  ظات يرسااات ف ااا    جااار تاااسام   ااافوك تنانااا   كسااار و  وااااوا    

 .ايظ  تت نت وت  كن  وتنتص  وتات ر
   *qن يناو  و تسات P> ATCنااا   ن  و اعر   لار تان   ا    وت ايوس   و رسات   aففا   و ا ل         

ن    تي  ورلح ABوفوك فيوتنتص  وتات ر سا ل يرن رلح   ت يوا ت جل   قن تبو ر  ورلح و ل  اول ي   
 .ABCP كجتيو  فسبيا لت يات  وت ت سل 

 
 

 
 
 

               
 
 

 نت  كن  وتنتص  وتات ر ايوت   لر رلحن97  و  ل            
 ظ سعناا   جاا و  ظات ااير ليو اار رل تابسااق  رلاايح   ت اايوست ت جلاات فبااو ست اان تابسااق ن اايرل  س اايم           

ن  ا  ن P<ATCس  ح  وايوت  وت  س  ن فس اي   bس  ن  وتنتص  وتات ر ف  ايوت  وتعيول   و  ل  ولسين  
يرل  وتا  ست لاويي فا   و ااول  و  ااول  تباو ر  ون ا *q وتنتص سابق رلايم  ايوليم    ن ايرل يناو ت ات ا  كنتاي  

 تااا فوااك فااإن  وتنااتص  ااو  ABCPتاان  ورساار    و اا رست    ن اايرل قجتيوساات تلراا  ت اايات  وت اات سل  ABياا  
 س   ل  كنتي  قف   ين   وت  عي  ت سر قون  ننفيض ف   وت يوس     كسيول ف   و رل.

ن   وارلح س اي ا  و افر يناو P = ATC  ن فس ي  س  ح  وايوت  وت  س C تي  وايوت  وجيوجت فيو  ل        
 ن.MR=MCاسث   *qت ت ا  كنتي  
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 نت  كن  وتنتص  وتات ر ايوت   ل ن يرلن98 و  ل              
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ساا  ف   وجاث ايظ   ن  و عر س  ن و صتيم   لر تان  وت ايوس   واوسات  يافي  ونتسجات  ار رست           
و اار ك  وتنااتص  واافا س ااعن قواان  وا اا ل يراان   لاار رلااح تت اان  فوااك ينااوتي س اا ن تناناا   و راال ف  تساال 

 ليون الت قوان  ا ن P> MR يول  ن ر م وتنان   و رل س سر قون  ن  و عر   لر تن  كسر و  وااوا و صتايم  

 تعيولنن ايوت  99 و  ل   
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.   ن سر  نسر م قون  ن  وتن س   تتجل ورت  رو ستابق ينوتي س  ن  و عر ت ي سيم ورت يوس   واوست  q تست 
P=MC.ن 

 
 ممخص الفصل التاس 

قن و وت  كنتي  ي  يليرل يان  وعا ات لاسن يني ار  كنتاي   وت اتنوتت فا   وعترسات  كنتيجسات    اجام 1-
 ونيتص تن  و ارعت  وتت واو يان يافي  وعترسات فا  تاول كتنسات تعسنات اساث س ا ن اجام  ونايتص تان  و ارعت يا  

  وتتكسر  وتيلا    يني ر  كنتي   وت تنوتت ي   وتتكسر    وت تبرت . 

ت  كنتااي  فاا   وفتاارل  وب ااسرل تن رااق تاان  ن اجام  وناايتص سعتتااو يراان ين اار قنتااي   اسااو    وعن اار و وا2-
  وتتكسر ن تا  فتر ض جلي  يني ر  كنتي   تنرا. 

 نتسك لسن جاجت تفييسم ورنيتص ح  ونيتص  و ر      ونيتص  وتت        ونيتص  واوا . 3-

 سرل   وفترل  و  سرت . قف  ن  وت يوس  فا   وفتارل  وب اسرل ت ام ح نتسك لسن ت يوس   كنتي  ف   وفترل  وب4-
 وت اايوس   وجيلتاات     وت اايوس   وتتكساارل   وت اايوس   و رساات   وت اايوس   واوساات    تااي نتسااك لااسن تت  اا   وت رفاات 

  وجيلتت  تت     وت رفت  وتتكسرل  تت     وت رفت  و رست . 

 ب م قون ح  وت يوس   و رست   وت يوس   وتت   ت   وت رفت  واوست.  تي  وت يوس  ف   وتوا  و  سل فت     

قن ياو   وت ار   يا  لساا تنتجيتاا فا   و ا ق لكسات  وا ا ل يران قسار و نباوا ياف   كسار و  ونباوا ستااوو  5-
ليو تست  وت  س رل ي  وت ت ر  ن تن  و رعت  ل عر لسا  و اول تن ي فا   و ا ق    نفارق لاسن جاجات  نا    تان 

  كسر و ح 
  كسر و  و ر     كسر و  وتت      كسر و  واوا .         

 تنتر     يل تنانسي   كسر و تلعيم ون    و  ق  وفا سعتل تن ناوا  وت ر       وتنتص . 6-
تاا  كن  وتنااتص ياا  فوااك  و  ااا  واافا سنااتص فسااا  وت اار    تساات تعسناات تاان  و اارعت   وتاا  تابااق وااا فاا   وفتاارل 7-

رل   لاار رلااح تت اان      اال ن اايرل تت ناات    تااام لتابسااق  واارلح فاا  فتاارل ظاباات ن    ظ رلااح  ظ ن اايرل  وب ااس
  فوك ف   ل  و ر    وت  س  ج  ي  وت ر   تن اسث  وت يوس    كسر و . 

   ر   وت  كن ي ح                             
  واوا  كسر و =  واوست  وت رفت
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 أسئمة وتمارين 

 لسّن  وفرق لسن  و تست  وتنتجت   و تست  وتعر  ت.1-
ينيك  و جسر تن  وبر ر     وت ي ل  وت  ت  جا  وت ر    لل  سيتا لعترسي   كنتي     نال يترست  كنتي  2-

    رح لإسجيك يفي  وت ي ل   وبر ر  .
 ير  و وت    تيلا  كنتي       رح  و سكت  وني ت ل في  وو وت.-3

 ست نك  وتتسسك لسن  وتفييسم  وتنترفت ورنيتص ؟ س  4-

   رح و وت  كنتي  ف    ون ل  وتتكسرل ف   وفترل  وب سرل.5-

 يل سنتر  تف  م  وت يوس  ينو  ظ ت يوسسن ينا ينو  وتاي لسن      ح فوك؟6-

 تنترفت و في  وت يوس .ت رم ين ت يوس   كنتي  ف   وفترل  وب سرل     ر م  وتنانسي   وت  تتجل  تن     و7-

 ت رم ين تك سي  كنتي   و لسر  تن اسث  و ف ر    وو نرست   و ف ر    ونيرجست.8-

 ت رم ين  ن     كسر و ف   وت ر  .-9

 يل س ت سا  وت ر   ف    ق  وتنيف ت  و يترت  ن ستجر يرن  و عر   وتيف ؟10-

 ق  وتنيف ات  و يترات   وتنيف ات  ظات يرسات    ات اير  ر م    يل تنانسي   كسر و  وتنترفت ف   ل تان  ا11-
  وبرت.
   رح  س  ست ن تف سر ت  كن  وتنتص لي تنو م  رسبت تبيرنت  كسر و  و ر  ليوت يوس   و رست؟12-

 تي  ر  ت  كن  وتنتص    س  ست نني  وت  ل قون يف   و ر ؟13-

     كسر و  و ر  كاوا  وتت  ي ح ت فر ووسك  وجو ل  وتيو   وفا سلسن  وت رفت  و رست-14
                  

 qالكمية  التكمفة الكمية الإيراد الكمي
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  وتت  ت ؟تي ت ت ا  كنتي   وفا سابق  وت  كن و في - 1  وت ر لح

  ر م ايوت  وت  كن يفي تلسنيم  لسعت يفي  وايوت.2-

 ت فر ووسك  وجو ل  وتيو   وفا سلسن  وت رفت  واوست   كسر و  واوا كاوا  وتت  ي ح-15

 qالكمية  1 2 3 4 5 6 7 8
 التكمفة الحدية 120 76 53 23 38 86 101 103

 الإيراد الحدي 110 40 37 23 20 18 16 13
 تي ن    و  ق  وت  تعتل ناوا يفي  وتت  ت. 1- وت ر لح

 تي ت ت ا  كنتي   وفا سابق  وت  كن و في  وتت  ت؟2-

 تي تبو ر  ورلح     ون يرل ينو   ا  وت  كن؟ لسن فوك ليور م  ولسين .3-
 
 


